



上海(国际)花展开幕在即

“名画卷”徐徐展开 “小种子”整装待发

繁花绽放,静待游人。明天,上海(国际)花展即将开幕,本届花展的主会场走出上海植物园来到徐汇滨江和临港新片区,走近市民身边。昨天,记者探营获悉,展园正在加紧“上花”,志愿者们已接受统一培训,整装待发。

各展所长美景如画

在徐汇滨江党群服务中心门口,长三角展园正在进行布展冲刺。围挡内,各展园的主体构架已经完成,一些展园完成了植物种植,另一些展园还在加紧“上花”。

在以“山水雅集”为设计灵感的南京展园中,一幅由植物构成的“山水画卷”徐徐展开。南京开林园林绿化工程有限公司工程部经理姚远透露,若从空中俯瞰,整个南京展园的造型如同一块雨花石。其中,“镇园之宝”是一株国家二级保护植物秤锤树,这几天全树开满玲珑可爱的小白花,面向江畔迎风摇曳。此外,一条雨花石铺成的小径彰显南京特色,选用的雨花石圆润饱满,全部产自南京市六合区。

在杭州展园,工人已组装完成3D打印的“翠竹”。杭州植物园园艺经管部副部长金晨莺介绍,打印一根2.5米长的“翠竹”需要25个小时。同样由3D打印而成的亚克力板,与竹制品一同拼出阜阳民居的剪影。此次,杭州展园选用了50多个月季品种,包括“西子系列”及杭州自育的“绿云”“黑旋风”等,通过模拟《写生珍禽图卷》,为市民带来一幅现代版的“富春山居图”。

在上海展园,一条由再生玻璃石铺成的“小溪”即将完工,旁边是蓝紫色系鼠尾

草,亮色月季点缀其中。展园方案设计师、上海园林绿化建设有限公司景观所副所长刘娟说,“小溪”与“青绿山水”将一同模拟《兰亭修褉图并记》中“曲水流觞”的景象。

江畔“复刻”获奖展园

一些在历届上海(国际)花展中获奖的国际展园,此次也被“复刻”到了黄浦江畔。记者昨天看到,法国、英国、瑞士等展园已接近完工,即将拆除围挡,向市民揭开神秘面纱。以法国展园为例,园内展示了一幅法式田园乡村的景象,将花园与菜园结合。小小的院子中,除了种了花以外,还开辟了几只可以种菜、种水果的小木箱,一棵蓝莓树甚至已经结果,果实小巧可爱。

漫步滨江,许多花艺布置已经完成。沿江栏杆上架起了一组组花箱,粉色、红色、黄色的月季花在江畔展露笑颜,充当起“氛围组”。橙色大塔吊下,用花艺装扮而成的“花瀑”倾泻而下,成为社交平台上被屡屡提及的网红打卡点。

志愿者吹响“集结号”

与此同时,花展志愿者也吹响了“集结号”。昨天下午,在斜土路街道办事处,三大主会场的志愿者齐聚一堂,上海科技馆运维中心观众服务部副部长曹艳为大家讲解

志愿服务技巧和礼仪。志愿者们签署了2024上海(国际)花展志愿者公约,并领取了统一的服装。本届花展志愿者的IP形象为“小种子”,上装为印有花展LOGO的白色T恤,肩佩“我是一粒小种子”的夹子。

据悉,目前徐汇滨江主会场有60名志愿者,临港新片区主会场有30名志愿者,上海植物园主会场有450名志愿者。其中,徐汇滨江志愿者大多来自斜土路街道和龙华街道,主要负责整体巡查、解答游客问询、维护秩序、劝阻不文明现象等。在1.3公里花展沿线,设有徐汇滨江党群服务中心、谷底花溪、龙腾大道东安路3个志愿服务驿站,站内备有医疗急救箱,用于处理突发状况。

而上海植物园则以平时的志愿者团队为基础,在花展期间的11个双休日和节假日中,来自周边街道、学校等的志愿者会加入团队,在展览温室(一)、展览温室(二)、盆景园、蔷薇园、牡丹园、杜鹃园、藤萝园、地中海花园、鸢尾园、山地植物园、亚高山植物园、建园50周年特展(植物大楼)、50周年红皮书展(四号门2号楼)等10个点开展定点科普讲解,每天设5个场次。同时,展览期间还配有摄影摄像志愿者、活动协助志愿者、文明游园志愿者等。据了解,团队中年龄最大的将近80岁,最小的是一名高三学生。 本报记者 金旻矣



上海植物园展园

本报记者 张龙摄

世纪公园5月1日起正式实行24小时开放

每日22时后减弱灯光禁用乐器

浦东百余座公园全面推行24小时开放,其中,世纪公园因被誉为上海的“中央公园”而备受关注。记者今天从园方获悉,公园已打开3000多米围墙,新增7个人行出入口,将于4月18日起试行24小时开放,5月1日起正式实行。目前,园方从监控照明、警示标识、安保力量、智慧公园等方面做好准备。同时,每日22时后将减弱灯光照明并禁止使用乐器,力争平衡游园的安全便利与居民的休憩需求。



园方在人行出入口等重要部位添加了技防设备



无人机正在空中巡视园区

本报记者 陈梦泽 摄

增7个人行出入口

此次改造中,世纪公园打开了外围沿线3000多米围墙,新增7个人行出入口,并优化了绿化景观。

在1号门停车场处,记者看到,沿线围墙已全部被绿篱取代,市民从浦东图书馆走入公园只需要过条马路。入口处的花坛已改造一新,周边乔木也作了调整,车位被掩映在樱花树下。游客拾级而上,就能走进园内一片香樟林,穿过小径来到主园路上。公园2号门和3号门之间也新开了出入口,因为这里紧靠联洋社区,进出的游客较多。

在原先的监控及人脸识别设备基础上,园方在新增的人行出入口、道口等重要部位增加了20—30个监控及人脸识别设备,以满足人流统计和技防要求。目前,园内共有监控摄像设备约220套,主要出入口安装了12套人脸识别设备。同时,50个巡逻打卡点分布在各重点区域、监控盲区等处,每天有安保人员巡逻打卡。

智慧安防保障安全

世纪公园的面积约为140公顷,以大面积的草坪、森林、湖泊为主,虽然环境宜人,但也存在防火困难、夜间能见度低等安全隐患。针对大面积林区的管理,园方目前引入了大数据、物联网、人工智能、无人机巡逻等一系列先进技术。

在管理大楼外,记者看到了一座无人机双机库全自动停机坪。无人机可以通过后台设置定时定点巡逻,当白天公园客流量较大或有特殊情况时,无人机也会出库巡逻,通过高清摄像头寻找人员聚集点、引火点等。

管理楼内还新建了综合指挥中心,可实现智慧安防、能耗管理、人车管理、环境管理、事件管理等功能。在智慧大屏上,公园的实时客流、车流、停车场车位数及重点区域的视频监控画面一目了然。通过AI技术,探头可以捕捉游客跌倒、人员聚集等危险情况并示警。“如果有游客倒下后数分钟没有起身,捕捉到这个画面后,系统会示警,附近巡逻人员便会收到消息并前往现场处理。”工作人员介绍。

通过智能巡检系统,公园能实时监测设施运行状态、人员进出情况。环境监测系统能实时监测环境数据,为游客提供舒适的游园环境。智能安防系统则通过高清摄像头、报警系统等设备,对公园进行24小时不间断的安全监控。未来,公园还将尝试引入智慧安防机器人,辅助安保巡逻。

规划夜间游园路线

在灯光方面,园方对部分暗区作了灯光补强,满足24小时照明需求;在局部危险区域增设了活动栏杆,更新了标识标牌,设置了明显的警示标识。

同时,园方为游客规划了夜游路线,引导游客在照明较好的区域游玩。这些区域不仅有良好的照明设施,还有完善的监控系统和救援设施,夜间巡逻力度也将加强。同时,园方希望游客注意自身安全,遵守公园管理规定,不要进入危险区域。

此外,园方还推出了一系列便民举措。比如,设置24小时无人售货机,方便游客在夜间游园时随时购买饮料、零食等;又如,推出

游园小程序,让游客能查询到公园信息、停车位,或者快速找到厕所。

部分时段“限制开放”

公园24小时开放后,夜间游园的便利性和活跃度提升了,但也可能对周边居民休息造成影响。为此,每天22时后,园方将减弱灯光并采用开启单侧路灯等方式,既满足夜间照明,又减少光污染和噪声,还有助于节能。

据悉,园方发布了《世纪公园24小时开放公约(试行)》,指出夜间游园采用“限制开放”模式,每日18时至22时推荐以散步、休憩、纳凉等相对安静的休闲活动为主;每日22时至翌日6时,园中不得开展使用乐器或音响器材的健身、娱乐等活动,禁止搭帐篷、天幕或宿营。

同时,为了不影响公园周边居民区和单位的正常生活、工作需要,公园内设置噪声敏感控制区,在此区域内全天禁止开展人声合唱及使用音响设备、乐器等的有声娱乐活动。夜间,噪声敏感区、生态敏感区、野生动物栖息地等将临时封控,游客不可入内。

本报记者 金旻矣